

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Lunes 7 de Febrero de 1916

Núm. 5.003

Reacción religiosa

De nuestros hermanos los católicos franceses hemos hecho en muchas ocasiones grandes pero justificadas objeciones, aunque nos haya parecido en algunas que se inclinaban marcadamente a un cierto macabro incremento. A nosotros, entonar el Magnificat en los trances apurados nos parece bien, pero entonar el Magnificat y no dejarse dominar por las plebes jacobinas nos hubiera parecido mejor. Ahora, no hay que decir, que nos entusiasma todo lo que nos cuentan. Descontemos las exageraciones, respecto de la reacción religiosa que se advierte en Francia. Si el Lázaro sale del sepulcro de sus apostasías llamado por la voz de la guerra habrá que reconocer una voz más que el día de las grandes tribulaciones y adversidades es vespere de la salvación de los pueblos.

Pero, en este particular, no es por desgracia oro lo que lo parece. Si la reacción religiosa fuera tan grande, tan vasalladora como se nos dice ¿se permitirían ciertas cosas los enemigos de la Iglesia? Ya recordarían los lectores como trataron de condicionar a de ponerle espontáneas y aclaraciones a la oración por la paz de nuestro Santísimo Padre Benedicto XV. Pues ahora, según nos cuenta Melgar, testigo de mayor excepción, los energúmenos que anteponen a todo la pasión antirreligiosa laboran incansablemente para crearle al Pontífice una atmósfera hostil y se esfuerzan por pintarle como desafiado a Francia, táctica, que según Melgar, perjudica infinitamente más a los aliados que al Vicario de Cristo. Y yo pregunto: ¿Sería posible eso en una nación donde los sentimientos religiosos, donde la reacción religiosa fuese tan intensa y general como nos cuentan que es en Francia? ¿Se atreverían los energúmenos a levantar sus voces tan rencorosas como injurias contra el Augusto Jefe de la Iglesia, contrariando el sentir nacional?

Miguel Peñaflor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera Cuatro del Río, falsedad, contra Ramón Rubio Carmona y otros. Defensores, los Sres. Fernández Jiménez y García Serrano. Sección segunda, Aguilari, un incidente de apelación. Informará el Sr. Fernández Jiménez.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado del preso Antonio J. Caballero Sarmento, de la cárcel de Córdoba a Granada a cumplir condena.

Se han expedido licencias de caza a D. Francisco Fernández Biedma, de Córdoba; D. Benito A. Vacas Santiago, de Bujalance; D. Lucas Fernández Cabrera, de Pozoblanco; D. Juan de Dios López Parra, de Valenzuela; D. Ignacio Sánchez Fernández y don Francisco Avila Luque, de Adamuz.

Instrucción

Se han posesionado de sus cargos, los maestros interinos de Baena don Manuel Horcas Santiago, y el de Villablanca don Alberto de Castro Escribano.

La Dirección general de primera enseñanza reclama de las Juntas provinciales amplios informes sobre provisión de escuelas, material, instituciones anejas y complementarias, subvenciones, patronatos y funcionamiento de las Juntas de enseñanza.

Se han posesionado del nuevo sueldo de 1.000 pesetas el maestro del Cerrillo (Rute) D. José Aparicio Sánchez, el auxiliar de Castro del Río D. Francisco Cañones Carmona y el de Blázquez D. Pedro Martínez Camacho.

La maestra de Pozoblanco doña Patrocinio Carmona remite una instancia en solicitud de que se le reconozcan en propiedad sus servicios de sustituta.

Los alcaldes de Lucena, Benaméjil y Villarralito remiten certificados de haber pasado revista los pensionistas y jubilados.

Militares

Se concede licencia de dos meses para Puente Jenil, al capitán de Infantería D. Bernardo Rodríguez.

Se nombra escribiente auxiliar de Intervención militar, con carácter provisional, al brigada del regimiento de Infantería de la Reina D. José Molina Duque.

Ha sido designado para formar parte de la Comisión militar de estudio de los ferrocarriles de la séptima región, el capitán de Estado Mayor D. Francisco Ruiz Santaella, paisano nuestro.

La propuesta de este mes en Infantería comprende el ascenso de siete tenientes coroneles a coronel, trece comandantes a teniente coronel, siete capitanes a comandante y siete primeros a capitán. La amortización, que con arreglo a las instrucciones dictadas se ha aplicado, en virtud del excedente de las distintas escalas, ha sido del 25 por 100 en las dos primeras, y del 50 por 100 en las dos últimas.

En el Gobierno militar se interesa la presentación de Rafael Serrano Guíjo para un asunto de interés.

CAMPOS Y MERCADOS

ALMOJÓVAR

Trigo recto, a 1750 pesetas; idem blanquillo, a 17; cebada, a 850; habas castellanas, a 10; morunas, a 9; maíz, a 12; garbanzos, a 80; idem regulares, a 26; idem duros, a 21; harina, a 550; aceite, a 11; vino, a 675; carne de berricho, a 160; tocino, a 225. Tendencia del mercado, paralizado, tiempo, inmejorable; estado de los campos, superiores en general.

FUENTE JENIL

Continúa en calma nuestro mercado de aceites.

Hay pocas demandas a causa de las dificultades que ofrece la carencia de medios de transporte, dándose el caso de existir en el puerto de Málaga grandes partidas almacenadas en espera de vapores para su carga.

Los precios a que se cotizan en las pequeñas operaciones realizadas últimamente, son, de 42 a 43 reales arroba el corriente, y de 48 a 49 el fino.

VILLA VIGIOSA

La cosecha de aceite en ésta, ha resultado más que mediana, el precio de 40 a 42, fresco. El vino en alza a consecuencia de la gran racha que hay.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 5 Febrero hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'24; idem masa sin hueso, a 3'14.

Ternera con hueso, a 3'00, idem masa sin hueso, 4'00

Macho, 2'4

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Fan extra catalán, kilo, ptas. 0,50, idem 1.º 0'48. Idem familia, 0'40.

Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libreta de derechos de arbitrio.

Tocino para fuera

Salado, a 2'25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2'00.

Resultado del registro del día 5 de Febrero de 1916.

MAYORES

Don Diego del Río, 1 res a 219 pesetas; D. Antonio Velasco, 2 a 219; D. Rafael Pérez, 1 a 219; D. Rafael Gallena, 9 a 219; D. Salvador Raya, 2 a 219; D. Manuel Martínez, 10 a 219; D. Juan Torres, 7 a 219; D. Rafael González, 12 a 220; D. Mariano Martín, 27 a 221; idem, resto, a 222.

TERNERAS

Don Mariano Martín, 5 a 3; D. Salvador Raya, 2 a 3.

MENORES

Don Francisco S. Ruiz, 10 a 189; D. Manuel Martínez, 12 a 189; D. Antonio Serrano, 50 a 189; idem, resto, a 190.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

Los presentimientos

Conozco y trato a un señor, excelente persona, que tiene la debilidad de ser melquidista, una desgracia lamentable, pero siempre de más fácil remedio que otras que puede sufrir un individuo. Entre ser melquidista o haber nacido tuerto o jorobado, es preferible la primera; por lo menos el melquidismo, aún siendo crónico admite la esperanza de curación; yo podría citar casos de personas que lo fueron y más tarde han sanado.

El melquidista con quien habé ayer largo rato estaba en pleno pesimismo, del que participan sus correligionarios. Les preocupa la cuestión electoral, temen que Romanones y Alba no jueguen limpio y tengan ellos que conformarse con una minoría muy exigua en las futuras Cámaras.

Sería esto para el melquidismo un golpe mortal; han evolucionado de la República a la Monarquía dejando de ser demagogos para convertirse en corteses con un desinterés que nadie discute, pero si se quedan sin actas, después de haberse quedado sin masas, su situación resultaría desastrosa. Perder la virginidad política, exponerse a la chacota y al ludibrio de las gentes para luego no salir ganando nada, es una vergüenza política que, por muchas frases oratorias con que pretendiese cubrirse, no podría el verbo portentoso de don Melquides ocultar a la malicia y al regocijo del país.

Además los reformistas son ahora ministeriales, aunque no lo parezca, y el estado en el poder cuando figuran como ministeriales se quedan sin actas ¿que desastre no les ocurrirá el día en que acten desde la oposición? Este razonamiento para un partido que tiene abierto sus banderines de enganche es apasiantes y demoleedor y malegra desde luego los esfuerzos que viene realizando Augusto Barcia para atraer a su campo a la intelectualidad necesitada del Ateneo de Madrid y del Casino republicano de la calle del Horno de la Mita.

Tengo—me dijo el melquidista poniendo una cara tan acorrajada como si le doliera el estómago—tengo un triste presentimiento. Y viendo que nosotros, siempre respetuosos con los dolores humanos, guardáramos silencio, añadió con voz cavernosa:

—Creo que vamos a un espantoso fracaso y que el muy ladino del Conde la está dando con queso a nuestro incauto y querido jefe.

También callé, porque opino que en tratándose de admitir que se la den con queso, los melquidistas vienen a ser algo parecido a los macarrones gratinados. Don Melquides no fué nunca un diplomático; además, parece natural que pague la novatada y como quien la ha de ajustar la cuenta es el propio conde, no es verosímil que deje de cobrarla.

Los de García Prieto parecen asaltados por un presentimiento análogo al de los amigos de D. Melquides. Se les ve un poco fúnebres y recelosos; únicamente su jefe y Barroso reflejan en sus caras alegría y confianza en el porvenir.

En materia de elecciones las corazonadas suelen ser leales. Melquidistas y demócratas hacen bien en alimentar estos desagradables augurios; así la realidad les resultará menos amarga.

Cirici Ventalló.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO SABREKA

Alicante, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se estrada libre el público. Píjense en este establo.

DESDE SAN JUAN

próximo se arrienda la casa plaza de San Juan, número 4, con 18 habitaciones, 3 patios, candra, cochera y agua, y un piso alto de la casa plaza Bales, número 4, con muchas y cómodas habitaciones. Para tratar Paseo de la Victoria, número 4, todos los días laborables de 9 a 1.

Mi réplica

«Diario Liberal» contesta por su cuenta a las preguntas que en reciente artículo mío, dirigí al Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial. Y aunque no me es grato entablar polémica de periódico, intervendré muy brevemente, para no dejar pasar en silencio su refutación.

El citado periódico, separándose del punto principal me atribuye cosas que yo no he dicho y consigna pormenores que para nada hacen falta que se sacaran a colación. Mi gratitud, que es muy profunda y muy sincera, hacia la Comisión provincial por su generosidad con algunos de mí familia, no debe excluir mi protesta en asuntos propios.

Lo importante y lo que «Diario Liberal» tiene que de virtute es que mi instancia estuviese defendida dos meses, y que los Sres. Romero y Navarro fuesen nombrados, el uno sin informe de Decanato y el otro con el dictamen en contra.

No es cierto que el Sr. Navarro y yo, en iguales condiciones, con las solicitudes informadas desfavorablemente, hemos corrido distinta suerte?

Por eso protestaba, no porque se hubiesen concedido los dos mil pesetas de gratificación o subvención o como se le quiera llamar, que a mí me parece de perlas que estos señores hayan alcanzado su correspondiente remuneración.

Contestando ya el Sr. Luna diré que no soy acreedor a la crueldad con que me trata. Y todo por aquello del intrincado estilo, dicho en un inciso, y—palabra de honor—sin la menor intención de ofender.

Yo he guardado siempre al Sr. Decano toda clase de respetos y miramientos; en esta ocasión invito a que se me señale dónde hay un agravio para el Sr. Luna; si siquiera la más pequeña inculpación.

He de hacerle una aclaración tan solo. Lo que yo he solicitado ha sido que se aceptaran mis servicios facultativos en el Hospital de Agudos, como se aceptaron los del Sr. Navarro y los del Sr. Romero, lo cual es bien distinto de querer ser nombrado médico del Cuerpo sin previa oposición, alegar méritos en mi historia por desempeñar a un profesor del Establecimiento y toda esa amalgama de frases y comentarios que el Sr. Luna escribe en su artículo. Me acusa de confundir hechos y conceptos y el que los confunde y los equivoca es él.

Después de escrito lo que antecede me entero de que el Sr. Decano ha prohibido, por oficio, toda actuación mía en el hospital. Entrego esta conducta al juicio público y, por mi parte, doy por definitivamente terminada esta discusión.

Julián Ruiz Martín.

Eu el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Preside el señor Santolalla, quien abre la sesión a las 10.40.

Leída el acta de la anterior es aprobada.

Se nombra a D. Arturo Molina regidor clínico para presidir la Junta pericial del Catastro parcelario y se designa a D. Gregorio García García para reemplazar al difunto D. José Baras Ruiz, en la lista de mayores contribuyentes.

Se acuerda dotar de alumbrado la calle de Ronquillo Briceño.

Se autoriza a D. Angel Rumán y D. Lucas Gómez Pérez, para efectuar varias obras.

Se queda enterado del extracto de los acuerdos adoptados en el último cuatrimestre del año próximo pasado, para el B. O.

Se aprueba la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas, tras una larga discusión sobre una referente a los gastos ocasionados en la fiesta religiosa del Cementerio de San Rafael.

Le impugnan los Sres. Urbano y Morgia. Es defendida por el Sr. Torres Rodríguez, quien justifica por qué se celebra dicha fiesta.

El Sr. Urbano pide que se dé mejor comida a los reclusos de la cárcel.

Interviene el Sr. Morgia y dice que pudo observar días pasados que el pan lo llevan malo y faltar de peso.

El Sr. Barrios Rejano promete inspeccionar estos asuntos como presidente de la comisión.

Se lee una moción de los Sres. Crespo y Urbano, relativa a que continúen las obras de la fachada de las Casas Consistoriales hasta donde alcancen las 10.000 pesetas presupuestadas, y de otra sobre pago de derecho de pescador, que pasan a la comisión: Se levanta la sesión.

SUSCRIPCIÓN

abierto en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 5.581'96 pesetas.—D. Rafael Gavilán Bravo, concejal del Excmo. Ayuntamiento, 2 pesetas; D. Eduardo Otero Canales, perito Agrícola de Sevilla, 8; D. José Páyan Porcel, comerciante de tejidos de Córdoba, 1; D. Juan Obregón, director del colegio de primera enseñanza y de preparación para dependientes de comercio de León XIII, como segundo donativo, 2.—Total, 5.589'96 pesetas.

Además, D.° FERNÁNDEZ JIMÉNEZ DELGADO, vecino del Campo de la Verdad, ha regalado

una palmera para adornar la ermita del Santísimo Cristo de las Animas.

(Se continuará).

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17; en la del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción del DIFENSOR.

Crónica Provincial

ALMOJÓVAR DEL RÍO

Un barrio olvidado.—Nuevamente hemos de insistir en la necesidad de que se urbanice prontamente, antes que vuelvan las lluvias, el barrio del Santo en su mayoría.

No tiene justificación que se halle en el estado tan deplorable en que lo estamos viendo un día y otro, nosotros los que por obligación tenemos que pasar por algunas calles de dicho barrio y alrededores de Almodóvar.

Y si a nosotros, transeúntes, se nos aparecen aquellas calles como vías huérfanas de todo cuidado municipal, no hay que decir como se aparecerán a aquellos vecinos, que cuando llueve tienen que sufrir continuamente el fangal cegoso que se forma principalmente en las calles llamadas del Santo, Elido, Portales y Ancha del Santo, que además de no poder salir de sus casas por los barrizales que se forman cuando caen cuatro gotas, luego quedan las aguas encharcadas hasta que los rayos solares las van secando paulatinamente y de ahí las enfermedades y epidemias que existen en todo tiempo en expresado barrio, y eso que en una calle viven dos concejales y uno en otra de ellas.

Así mismo insistimos en que se arregle el camino que de ésta conduce a la llamada Fuente de Arriba, que tan preciso es a este vecindario, cuya vía hace muchísimo tiempo se halla en un estado lamentable, pues cuando llueve no se puede transitar por él a causa de los profundos barrancos que existen por medio, motivado a los temporales que se han sucedido de un año para otro, y la desigualdad del terreno de los jados a causa de estar el camino muy pendiente y las lluvias haber estratado casi toda la tierra que encontraba fácil llevarse.

Este vecindario tiene depositada toda su confianza en el nuevo Ayuntamiento y no duda de que cuando tenga fondos, que hoy todavía no los tiene hasta tanto se empiece a cobrar los repartos de consumos y de arbitrios, podrá ordenar se proceda a la urbanización de las calles y arreglos de caminos, pues nos consta que en las primeras sesiones que se han celebrado trató sobre el particular, estando conformes todos los señores concejales en que desde luego y cuando las circunstancias sean favorables se verifiquen todas las mejoras que sean necesarias.

No estaría demás que por la Secretaría se formase un padrón en el que se hiciera constar el número de carretas, carros y caballerías que poseen cada uno de los vecinos de ésta, así como las que pertenecían a los hacendados forasteros que tengan casa abierta en este término, con el fin de que dichos propietarios de vehículos y caballerías ayuden al Municipio con un peón vecinal al objeto de que se concluyeran más pronto las reparaciones de caminos, pues entendemos que los Ayuntamientos tienen facultades para confeccionar esos repartos y de ese modo se necesitaría menos dinero, que cremos cada uno de ellos se prestaría de buena voluntad a poner a disposición de la Alcaldía sus criados y carretas y los que no tuviesen de estos artefactos pondrían sus caballerías para el acarreo de piedras para el empedrado de las calles.—Plácido Muñoz.

EL CARPIO

Las Marías.—El domingo 30 del pasado se inauguró en esta parroquia la Obra de las Marías de los Segrarios, habiéndose formado tres coros, los que con fervor y entusiasmo conculgaron en citado día.

PUENTE JENIL

Huracán.—El tiempo verdaderamente primaveral que, durante el mes de Enero, hemos disfrutado, sufrió ayer (viernes) un cambio brusco. Amaneció el cielo cubierto de densos nubarrones que periódicamente se deshacían en menuda lluvia.

El termómetro descendió notablemente llegando a sentirse intenso frío. En las primeras horas de la tarde, el viento que había sopinado a intervalos con mucha violencia, se desahogó convirtiéndose en un verdadero huracán.

Aunque por fortuna no hay que lamentar desgracias personales fueron muchos los destrozos causados por el vendaval, viniéndose a tierra algunas chimeneas y tejas que pusieron en riesgo la vida de los transeúntes.

Del revestimiento de la cúpula de la Iglesia de la Concepción, se desprendieron y rieron los arillos en ocasión de que nadie pasaba por las cercanías del templo.

En una casa de la calle de Aguilari, la fuerza del viento arrancó la techumbre de cinco de sus cobertizos, enviándola por encima de los tejados a una respetable distancia.

Hoy, amaneció despejado, pero soplando un fuerte viento del primer cuadrante, muy frío. Como la presión barométrica continúa baja, se espera que la lluvia se resane, con lo cual se beneficiará mucho la agricultura.

Teatro.—Ha terminado su campaña artística la compañía del señor Bailasteros. Compromisos anteriores, le impidieron dar la función benéfica que tenía en proyecto.

Las últimas obras que puso en escena, fue

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 7 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 73'10.—El 5 por 100 amortizable, a 96'00.—Cédulas hipotecarias, a 93'90.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 273'00.—Los francos, a 89'80.—Las libras esterlinas, a 25'09.

Política

Madrid 7 (tres tarde)

Madrid 7 (seis tarde)

Fiscal

Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Córdoba, D. Emilio Fanjal y Victorero.

Defunción

El conde de Romanones nos ha dicho que el presidente del Tribunal de Cuentas le había dado noticia de la muerte de D. Leopoldo Serrano Domínguez, cuyas cualidades elogió el conde.

Mercedes

Romanones nos dijo que el Rey había firmado varios decretos que poco a poco se irán publicando.

Entre éstos figuran la concesión de la Gran Cruz de Carlos III a los señores Rodríguez de la Borbolla, Gasset, Arias de Miranda, Alvarado y marqués de Santa Cruz y la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica a los Sres. Pérez de la Oliva, Galarza, Canto y Rosado.

En la concesión de estas mercedes ha presidido el criterio de no otorgarlas a quienes actualmente tuvieren cargo. Por esto no se conceden a ninguno de los tres o cuatro ministros que no están condecorados.

El encasillado

Un periodista preguntó al conde de Romanones si estaba muy adelantado el encasillado.

El conde dijo que estaba hecho la mitad y sólo falta lo más difícil. Para ello tergo delegada la exclusiva en el Sr. Alba.

De idiomas

El conde de Romanones ha contestado al telegrama que le envió el presidente de la mancomunidad catalana relativo al uso del lenguaje catalán en los documentos oficiales.

Se dice que aunque de ese telegrama dará cuenta al Consejo de ministros, contesta hoy no como presidente del Consejo, sino recordando que en 19 de Diciembre de 1902 cuando era ministro de Instrucción pública publicó una real orden ordenando que se usase en todos los centros oficiales el idioma castellano por ser el idioma oficial, salvo la enseñanza en las escuelas de los idiomas o dialectos regionales que como la misma Academia indica son modalidades del alma nacional.

Senadores y diputados

Romanones ha recibido la visita de diputados y senadores y de jefes políticos de provincias.

Sin noticias

El señor Alba dijo hoy a los periodistas que carecía de noticias.

Comunicaciones

La compañía de vapores de Pinillos ha comunicado al Director de Comunicaciones que en vista de la supresión de las primas de navegación reducía sus viajes, suprimiendo dos de sus viajes mensuales a Cuba y Puerto Rico y a la América del Sur.

Al recibir esta noticia el Sr. Francos Rodríguez ha conferenciado con Alba.

Uzáliz

El Sr. Uzáliz, habiendo con los periodistas, les facilitó una nota sobre los azucareros. Dice que al referirse el sábado a los Sres. Carner y Suñol no dijo que le felicitaron por su real orden, sino que era necesaria y conveniente.

No han rectificado sus razones los fabricantes de azúcar.

Sánchez Toca ha querido hablarle y le ha citado para las seis de la tarde.

Recordó Uzáliz la declaración hecha por los fabricantes de azúcar en Noviembre de 1913. Entonces pedían la rebaja del precio de la remolacha.

Facilitó el ministro una nota de aquella declaración.

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios ha visitado a D. Amós Salvador para entregarle las conclusiones que adopta-

ron en el mitin del sábado contra el aumento de los precios de las subalternas.

Burell

El ministro de Instrucción pública, que se sintió indispuerto días pasados, ha asistido hoy a su despacho.

Esta tarde, acompañado de la condesa de Pardo Bazán y de la marquesa de San Rafael, visitará varios centros de enseñanza femeninos.

De Cataluña está recibiendo Burell muchos telegramas en defensa del idioma catalán.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy decretos de indultos reglamentarios que afectan a las audiencias de Avila y Madrid.

La naranja

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Murcia, que da cuenta de haberse celebrado una manifestación, a la que han asistido todas las fuerzas vivas de la población, pidiendo que el gobierno procure que Inglaterra no prohíba la importación de la naranja, ya que el prohibirla sería la ruina de la región.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente de Bélgica, la artillería francesa e inglesa bombardearon las trincheras enemigas del sector de Voelinge y del Este de dicha región. Nuestra artillería de grueso calibre redujo al silencio a varias baterías enemigas al este de Soisson. Continuamos las obras defensivas alemanas de la meseta de Chassiny. Los datos complementarios sobre el resultado del bombardeo que efectuamos ayer contra las organizaciones germanas del sector de la Champaña demuestran que fué eficaz y produjo daños importantes en los puntos bombardeados. Quedaron destruidas varias trincheras, produciéndose varias explosiones de diferentes depósitos de municiones. También quedó destruido un depósito de gases sofisticantes, que al espasmarse, formaron una cortina de humo que el viento impulsó hacia las líneas alemanas.

Noticias de la tarde

Parte turco

Constantinopla (oficial). En el frente del Irak, en Felabye, se registraron pequeños combates de artillería. En el frente de Katelamara no ha variado la situación. El día 8 penetraron en los Dardanelos un torpedero y un crucero enemigos y bombardearon T. kke, Barirm y Sabdul Bahr, retirándose después. No ocasionaron daños de importancia.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental fueron rechazados los ataques de algunas pequeñas divisiones británicas al Sudoeste de Messines y al Sur del Canal de la Bassé y obligamos a aterrizar en Bapaume a un biplano inglés, quedando prisioneros los tripulantes.

En los frentes oriental y de los Balcanes no ha cambiado la situación.

Inspección

Las Palmas.—Ha fundado en este puerto, procedente de Rotterdam, el barco holandés «Rembrandt». Durante el viaje fué detenido varias veces por cruceros de los aliados.

Ha zarpado para las colonias holandesas.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. No ocurre novedad importante en todos los frentes.

Crucero a pique

Colonia.—En el último bombardeo hecho por los dirigibles alemanes sobre Inglaterra, una bomba alcanzó al crucero inglés «Carolina», pereciendo muchos de sus tripulantes al irse a pique el crucero.

En Corfú

Paris.—Continúan desembarcando en Corfú tropas serbias de las que se refugiaron en Albania.

En Grecia

Paris.—Se asegura que un diputado piensa pedir en la Cámara griega detalles respecto de las compensaciones que ha ofrecido Alemania a Grecia para que no salga de la neutralidad y sobre las razones que ha tenido el gobierno para movilizar las tropas. Señora si el gobierno aceptará las interpelaciones.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—En la región de Riga han continuado los vuelos de los aeroplanos alemanes.

Un aeroplano nuestro voló sobre Mitau, sobre la estación y sobre un puente al Sur del As, en el camino de Bresan.

Han sido rechazadas las tentativas del enemigo de acercarse a nuestros atrincheramientos.

En la región del Cáucaso continuamos la persecución del enemigo.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Nos apoderamos de cuatro hoyos producidos por dos minas en la carretera de Vermeles.

En Frise hubo actividad por parte de la artillería.

El día 5 estuvimos 28 combates aéreos y obligamos a descender a cinco aeroplanos enemigos.

Uno de los nuestros no ha regresado a su base.

Prófugos

Atenas.—Se ha dispuesto que se incorporen a filas los prófugos de los reemplazos del 1912 al 1914 que se hallen en el extranjero.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición relativa a los ejercicios de oposición para las cátedras de dibujo.

Avisando a los comerciantes que hubiesen enviado mercancías a Alemania, que no puedan considerarse contrabando de guerra y que llegaran a Italia antes de 24 de Mayo de 1915, que para solicitar el tránsito por Italia necesitan pedirlo del ministerio de Estado consignando determinados datos.

El Obispo de Vich

Barcelona.—El Obispo de Vich se halla en tan grave estado que se teme fallezca de un momento a otro.

La huelga de Barcelona

Barcelona.—Han reanudado el trabajo los carpinteros y obreros de los demás ramos de construcción, excepto los albañiles.

También lo ha reanudado los dependientes de las carboneras.

Cañonero

Las Palmas.—Ha entrado en este puerto el cañonero español «Laya» para limpiar fondos.

Victimas

Ceuta.—La prensa sigue ocupándose hoy de la muerte del teniente coronel Letamendi, del sargento y de los dos soldados que fallecieron a causa del hundimiento en la posición de Ha. Siguen mejorando los 17 soldados graves, y los 52 menos graves.

Cerillas

Se han puesto a la venta las cerillas de viento para automovilistas, ciclistas y alpinistas.

La langosta

El ministro de Fomento ha pedido al de Hacienda un crédito para la campaña contra la langosta.

El ministro ha ofrecido cantidad de gasolina con dicho objeto.

Ecos palatinos

La cacería con que hoy iba a ser obsequiado el Rey en la Viñuela, ha sido aplazada para mañana.

El Rey ha suspendido la audiencia militar para hoy.

Después de despachar con Romanones y Barroso, solo recibió al general Weyler con quien conferenció largo rato.

ENCHETA

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es Chocolates con pastas a 90 céntimos. A domicilio, Revólver con servicio de la casa, a 95 céntos.

Corvasas al grillo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo. Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 210, adn. 4.

Crónicas de París

LOS ZEPPELINES

El anuncio siniestro, presagio de muerte para algunos de los que aquí vivimos, fué escuchado con espanto silencioso. Parecían oír en aquellas voces: ¡que vienen! ¡que vienen! ¡guardaos!... la secreta condenación a muerte de alguno, de muchos quizá, y todos nos sentimos íntimamente condenados.

Fuéron apagándose las pocas luces que quedaban: la sombra fué total: desde el balcón, solo advertía la proyección luminosa de los reflectores diluyéndose en la niebla sin barrerla y todo lo demás oscuro y triste como un océano de terribles y apretadas tinieblas.

¿Dónde quedaba París? aquella maravillosa cueva de Aladino, tan reaplacidiente en otro tiempo que dió la gente en llamarla, ciudad de luz? ¿Qué se hicieron de aquellas noches, cuando luego se ocultar e el sol fatigado de la tarde, brotaban por arte de encanto millares de luces, que hacían imposible las sombras? Noches de la Opera, de los téa en las terrazas, de las fiestas inverosímiles del quartier latino, de continuo desfile de autos y coches, tan cantadas por los poetas decadentes, tan vividas y deseadas por el gusto cosmopolita de ahora.

Ese zepelin que se encamina sobre la ciudad, navegando entre nubes, ha operado esta transformación. Si desde él pudieran observar claramente sus tripulantes, quizá confundieran nuestra ciudad con un cementerio; un cementerio de donde levantan su vuelo las aves tristes de la noche, que tal parecen esos aviones; un cementerio con sus fosforescencias opacas, las de esos reflectores que en vano se mueven incógnitos pretendiendo buscar un imposible...

«Gardez vous!... Gardez vous!» si guen repitiendo a voces, por las calles desiertas, bomberos y gendarmes cuando empiezan a oírse claros y distintos los primeros cañonazos, palpitaciones gigantes con que París recibe al ave terrible que viene trayendo la muerte. Repercuten en cada uno de nosotros esas explosiones, cada vez más continuas, más potentes, anunciadoras de que el peligro aumenta.

—Luego ha llegado el momento de angustia, cuando ha descendido la lluvia de fuego y hierro; y se han oído tronidos fragorosos a cada uno de los cuales parecía abrirse la tierra.

La vida se ha paralizado durante algunos instantes, abajo todo era inquietud y malestar producido por la impotencia; arriba movíanse de continuo los aviones rugiendo siempre, girando vertiginosos como si realizaran un raid diabólico. ¿Y el zepelin? Misterioso y siempre ocultado por la niebla, nadie lo vió. Después que hubo realizado su desgraciada obra, emprendió el regreso. Había conseguido lo que los franceses estimábamos imposible.

Después han venido las lamentaciones, las acusaciones, los gritos de los que se creen desamparados; porque el espanto, el desasosiego es general sin que nada signifique la valentona de cien curiosos que escalaron las torres del Sacre Coeur, para escrutar un cielo brumoso e impene trable, ni el arranque bélico de unos melenudos del barrio Latino que a las explosiones de las bombas contestaban con «La Marsellesa».

Desde los periódicos hasta las Cá-

maras han seguido con escepticismo la labor de los veintidós pilotos franceses, que no pudieron impedir al zepelin, que efectuada el bombardeo; y ha habido sonrisas burlonas para los que anunciaron que los cañones colocados en los fuertes del Norte estaban en forma tal que no había aeronave capaz de entrar en la capital, porque antes sería abatida por el fuego cruzado de aquellos «cañones especiales».

Cuando una vez se puso sobre el tapete en la Cámara, ya hace tiempo, la cuestión de la defensa de París, Mr. Millerand dió en su nombre y en el de Mr. Gallieni, entonces gobernador militar de nuestra capital, toda clase de seguridades de que París, era inexpugnable a todo ataque aéreo.

Coincidían estas afirmaciones con la poca actividad que por entonces demostraban los zepelines, y de ahí que, confiando en el Gobierno, durmiéramos tranquilos.

Pero hoy ¿quien nos garantiza esa seguridad? Porque, una de dos: ó la defensa es muy deficiente, y esto no lo reconoce el Gobierno, ó es muy buena, excelente, como la calificó Gallieni, y en este caso ya sabemos lo que hay que hacer.

Y es muy singular lo que sobre esto ha ocurrido: el sábado por la noche fuimos bombardeados. En la mañana y tarde del domingo se cansaron todos de dar explicaciones. La niebla, decían unos. La poca costumbre, aseguraba un diputado aviador ante el asombro de los que le oían. La altura a que volaba el zepelin, decían otros. En fin, había explicaciones para todos los gustos: el caso era infundir mñas confianza y no desesperar.

En «L'Echo» leía aquella misma tarde: los zepelines no habían repetido su visita desde Marzo del pasado año. Esto motivó una seguridad engañosa, y una atrofia en las defensas de nuestra capital. Las explosiones de ayer nos despertaron de ese sopor, y para lo sucesivo estamos preparados...

Lo creímos todo al pie de la letra, y aún se pensó no sin fundamento que los zepelines se habrían horrorizado de las excavaciones abiertas en plena calle y de haber interrumpido la circulación del Metro.

Y he ahí que cuando un poco tranquilizados, y con algo de sueño de la noche anterior porque dormimos mal ó no dormimos, pensábamos descansar tranquilamente, amparados en unas palabras y escritos que supusimos verdaderos, he ahí, repite, que los cañonazos broncos suenan en la noche y se vuelven a apagar las eléctricas...

Se abren mil balcones y todos a una interrogamos: ¿qué pasa? ¿qué ocurre?

Y una voz ronca, de no se quien, grita en la calle:

—¡Los zepelines!... Gardez vous!

Y todos desesperados cerramos los balcones y apagamos las luces preguntándonos, pero ¿no quedábamos...?

Paris Febrero.

F. Quijo DENTISTA Calle Gondomar Desde allí la laborada

La Abundancia Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al c. rdo. Conservas vegetales y pescados, sardinas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Bares, de 1.^a, a 44 céntos, kilo, y el de familia, a 40.

JEDERIA. 9 Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

